

# 从未来派到无产阶级诗人

傅 克 陈 守 成

袁可嘉同志在《译林》创刊号上《谈谈西方现代派文学作品》一文中，对现代派文学作品进行了全面的分析，有自己的独到见解。但是他说：“有些现代派作品不仅没有毒，还有益，例如属于未来派的马雅可夫斯基的革命诗篇。”他把马雅可夫斯基不分前期后期都划为未来派。我们认为这种看法是值得商榷的。

马雅可夫斯基的创作一共经过了三个阶段：前期（1912—1917年）是未来派阶段；中期（十月革命起到1923年）是无产阶级思想和未来主义激烈搏斗的阶段；后期（1924—1930年）是无产阶级诗人的阶段。

中期是马雅可夫斯基创作的过渡阶段。本文仅就诗人的前期和后期创作进行一些比较，试图说明诗人前后期的根本区别。

我们说，马雅可夫斯基前期是个未来派，是因为未来主义在他创作中占了上风，不等于诗人没有一点正确的东西。我们说，马雅可夫斯基后期是个无产阶级诗人，是因为无产阶级思想在他创作中占了主导地位，不等于他没有错误思想。正如同旧事物里有新事物的萌芽，新事物里也难免留有旧事物的残渣一样。

任何作家、任何个人面前都摆着个人和集体的关系问题。不管立体未来主义还是自我未来主义都有一个共同点，就是夸大个人的作用。未来派在《给社会趣味一记耳光》的宣言里就自封“唯有我们才是我们时代的人

物。”

个人主义不仅影响到马雅可夫斯基早期的某些见解，而且给他的一些创作打下了烙印。列宁批评马雅可夫斯基的《一亿五千万》是自命不凡，这决不是偶然的。

我们知道，想象是诗人的翅膀。没有想象的翅膀，诗人就不能在现实的土壤上高高飞翔。而想象是离不开诗人的思想的。马雅可夫斯基是怎样想象个人的作用，个人和集体的关系呢？1915年他在《穿裤子的云》里写道：“赞美我吧！我不同于那些伟大的人物。……我在你们这里——就是它〔革命〕的前驱，哪里有痛苦——我便在那里。”

马雅可夫斯基夸大个人“我”的作用，想象自己是个超人，“救世主”，夸大个人的痛苦，宣传消极的人道主义。

个人主义者必然感到孤独。马雅可夫斯基前期的“我”充满了孤独感。他这样想象自己：

我象那只独眼，  
挂在行将双目失明者的脸上。

在资本主义社会里诗人感到自己孤独得象独眼一只，而且这只独眼也将失明，这是多么可怕的景象呀！这里诗人的想象既有资本主义社会黑暗的倒影，也留下了诗人个人主义的痕迹。

孤独的形象在马雅可夫斯基前期创作中俯拾即是。诗人不仅独处时感到孤独，就是和情人相处时，他也驱散不了孤独的阴影：

“你的身体我将永远珍重和爱惜，就象一个战士被战争杀伤了，毫无用处了，谁也不要了，但却珍惜着自己那条唯一的腿。”①

这里的形象是孤独的形象。这是资产阶级社会里被侮辱被损害者的形象，也是远离人民群众的形象。

当马雅可夫斯基由未来主义个人主义控制的时候，诗人是绝望而又孤独的。这象阴影一样纠缠着，折磨着他。即使在十月革命初期，诗人也还没有完全摆脱这个阴影，尽管诗人主观上想靠拢人民。

幸运的是马雅可夫斯基抛掉了未来主义，个人主义，他接受了十月革命和布尔什维克党的影响，在工农群众的斗争中树立了无产阶级集体主义的思想。

1924年起，诗人正确地解决了个人和集体的关系。在长诗《列宁》中他这样写道：“我是幸福的。这响亮的行进的河流漂走了我轻轻的身体。”1927年他在《好》中写道：“在这儿象一滴水溶进了群众的海洋——要和这样的土地一起，我们要昂首挺胸，迎向生活，迎向劳动，迎向欢乐，迎向死亡！”

诗人把群众想象为河流和海洋，而把个人想象为一滴水珠。千万颗水滴流入河流与海洋，河流与海洋离不开颗颗水滴。诗人的这一想象具有时代的色彩，是社会主义社会人与人之间新型关系的写照，闪耀着诗人的集体主义的崇高思想。这里没有了未来主义的自命不凡，没有了个人主义的孤独感，也摘掉了那块蒙在诗人头上的绝望的面纱。

最后创作阶段的抒情主人公“我”完全与人民一致。在阶级斗争的场合，“你的敌人——我的敌人”；在热火朝天的建设之中，“我和大伙一起出去扫除和修建，劳动日接着劳动日，象发了狂一般”；即使一个人独处的时候，他也感到：“这是心同真理在一起”，战士，祖国“或者就在我的心里。”

个人与集体的水乳交融给主人公带来欢乐、幸福与自豪。这与诗人前期主人公的痛

苦、悲哀与自嘲形成了鲜明的对照。与前期主人公的悲观主义相反，后期主人公充满了乐观主义精神。这种乐观主义精神既表现在对今天困难的克服上：“我们的日子正因为艰苦才这样美好”，也表现在对未来的坚定信念：“我看——在垃圾今天腐烂的地方，在只有一片荒漠的地方，——我一眼入地一俄丈，我看，公社的大厦正从地下苗长。”②

十月革命前，马雅可夫斯基创作中的主人公是一个无政府主义者。无政府主义是未来派的一个重要特点。马雅可夫斯基那时预言革命，号召反抗，不过他当时所说的革命和反抗，是指无政府主义的反抗。他在《穿裤子的云》里写道：“流浪汉们，从裤兜里抽出手来——拿起石头、刀子或者炸弹，假如谁要没有手——来，用头顶去撞！”

未来主义只知破坏，对于建设他们是不理解的。他们主张自发性，否定组织性和自觉原则。他们要求摆脱社会责任的创作自由。

未来派的马雅可夫斯基主张无政府主义的破坏，而后期成了无产阶级诗人的马雅可夫斯基，却在自己的作品中歌颂革命的自觉性和建设意义。

在长诗《列宁》里，诗人一方面想象党是“弥漫漫地的飓风”，能够摧毁“敌人的堡垒”，想象党是“一个能毁灭一切的拳头”；另方面又想象党是“彼此紧紧靠拢在一起的千万只肩膀”，互相支撑，可以把一座座建筑物“举到天上”。这就是说，党，既能破坏一个旧世界，也能建设一个新世界。未来派能够破坏，仅此而已。所以俄国一些未来派在向革命靠拢的过程中暴露了很多的错误。

马雅可夫斯基在长诗《好！》第七章里描写了农民的自发性和无政府主义的破坏行动。他们烧掉地主的庄园，不经过分配，把地主的东西擅自搬回家去；不经过人民法庭审判，“刀子喀嚓一声，砍死那残暴的地主。”在这章的结尾诗人歌颂了党拨正航向，加强

了农民运动中的自觉性：“这股旋风啊，——从破坏到建设，从思想到武装，——党掌握了这股旋风，把它组织成队伍，给它指引了方向。”

这样我们看到马雅可夫斯基从前期歌颂无政府主义的破坏活动，歌颂自发性，进到歌颂有组织的自觉革命斗争。这是诗人世界观上的飞跃，标志着他的诗歌创作跨入了一个新的境界。

马雅可夫斯基前期创作中的“我”也是一个虚无主义者。意大利未来主义和俄国未来主义都有一个显著的共同点，就是否定人类的文化遗产，宣扬虚无主义。他们把个人主义和无政府主义的破坏倾向应用到文化上来，就是砸烂旧文化，全盘否定文化遗产。马雅可夫斯基不仅十月革命前宣扬“我给人们所创造的一切加上两个字：“虚无”，而且在十月革命初期也未能摆脱虚无主义。虚无主义对马雅可夫斯基的影响是很深的。在党和列宁的多次批评下，在自己长期创作实践过程中，诗人才逐渐认识到需要批判地继承文化遗产。

1924年在《纪念日的诗》里他已摘下了虚无主义的有色眼镜，而要继承普希金的传统了。他说：“也许只有我真正惋惜，今天在活着的人们当中没有您。”这里诗人既肯定了普希金过去的文学功绩，也肯定了他的诗歌在今天的现实意义。对比一下，诗人前期和未来派一起，要把普希金从现代轮船上抛下水去。这是一个多么巨大的变化呀！

在解决诗歌和政治的关系上，马雅可夫斯基继承和发展了普希金“用自己的竖琴唤起善良的感情”，涅克拉索夫“你可以不当诗人，但必须做个公民”的忧国忧民的光辉传统，而且把抒情诗叙事诗推进到一个崭新的阶段。诗和革命在诗人成熟的作品中溶成一体了：“如果我不歌颂这嵌满五角星的俄罗斯共产党的无边的天空，我就配作个诗人”。③

马雅可夫斯基在自己的讽刺作品中，还创造性地采用了果戈里，谢德林的夸张怪诞手法，发扬了他们的讽刺传统。

马雅可夫斯基也和其他的未来主义一样，是现代大都市主义的歌者，对资本主义的工业技术毫无保留地崇拜。十月革命后，这种情况就发生了变化。比如，1925年他访问了美国，一方面他高度地评价了美国科学技术的发展，赞扬了它的高度物质文明；另一方面他又揭露了美国贫富的两极分化，民主自由的虚伪。这年十月四日他说：“未来主义和苏维埃建设不能并肩而行。现在我反对未来主义，我将与它斗争。”1930年在“拉普”代表会议上他批判构成主义时说：“他们重犯着未来主义的错误——单纯崇拜技术，他们在诗歌方面也重犯着这种错误。”

以上我们看到，马雅可夫斯基的世界观，他的作品思想内容发生了根本的变化，那么他的艺术形式，艺术手法又有一些什么变化呢？下面，我们再从这方面进行一些探讨。

文艺作品都是通过艺术形象来反映生活，表现一定的思想内容的。诗的艺术形象不是作家的目的，而是手段。未来派却把艺术形象当作目的。马雅可夫斯基的前期创作在这方面也受了未来派的影响。1912年在短诗《夜》里他这样描写夜景：

红色的和白色的被抛掷出去，揉成一团，  
一把把威尼斯金币向着绿色的投来，  
而给那飞奔的窗户的黑色的手掌  
分发着一张张燃烧的黄色的纸牌。

一幢幢的楼房披着兰色的大衣，  
大街、广场瞧着它们也不觉得奇异惊愕。  
灯光，象是一道道黄色的创伤，  
给以前奔跑的人们的腿戴上了手镯。

这里的形象有什么特点呢？一是艺术感觉或形象思维带有很强的个人的主观性。为什么夜晚的灯光象一把把威尼斯的金币呢？为什么黑影象黑色的手掌呢？为什么窗户照出的灯光象分发着一张张燃烧的黄色的纸牌

呢等等。这不是多数人都感觉得到的，诗人的主观感觉和广大群众的体验还有着很大的距离。主观性很强的形象很难引起读者的同感或共鸣。二是这里的具体的个别形象都是各自为政的，本身就是目的。这里的灯光一会儿象威尼斯的金币，一会儿象黄色的纸牌，一会儿又象一道道黄色的创伤，一会儿又化成了黄色的手镯。它们不能构成一个有机的整体，构成夜的总的形象。三是这些形象只是五光十色，光怪陆离的印象画，读者很难找出更多的社会思想内容。当然我们不是说马雅可夫斯基前期的艺术形象都是这样，但这些特点是富有代表性的。后来马雅可夫斯基成了无产阶级的诗人。1927年在长诗《好！》第七章中诗人也描写了一个夜景：“世界沉入了昏暗的大海。……被爆破的彼得堡象潜水艇似的沉入海底。……瞧，阿芙乐尔的肚子又象是鲸鱼的幻象。”

这里的形象比喻不是单纯建立在个人的主观感觉上，因为大多数人都感觉到夜的确象茫茫的大海。把夜比作海是能为广大读者所接受的。诗人从大海联想到潜水艇，再联想到鲸鱼。潜水艇和鲸鱼都是出没在大海里的东西。这些个别的具体形象能够构成一个有机的整体，勾画出一个完整的夜景——海景。此外，夜景图中突出了革命后彼得堡和阿芙乐尔号炮舰的巨大形象。这些形象成了反映现实生活变化的手段。

诗人在自传里说到他在运用形象上有过深刻的变化。“我觉得《好！》是一篇纲领性的东西，正如《穿裤子的云》在当时一样。限制抽象的作诗法（夸张、虚饰和自我目的的形象），创造处理新闻和鼓动材料的方法。”很显然，马雅可夫斯基把自己创造形象的方法划分为两个不同的阶段，即前期和后期，前期以《穿裤子的云》为代表，后期以长诗《好！》为代表。

1926年在《怎样作诗？》里诗人明确否定为形象而形象。他说：“应该使诗达到最大限

度的传神。传神的巨大手段之一是形象。……我说的是辅助的形象，它们帮助着这个主要形象成长起来。这个形象是诗的经常手段之一，而意象派的人们就把它作为目的，事实上把自己陷入仅仅探讨诗歌技巧的一个方面去了。”

诗人这里批评意象派，实质上也批评了犯同样错误的未来派，检讨了自己。

正是在十月革命和社会主义建设中诗人扩大了自己的主题，丰富了自己的想象，塑造出了鲜明的形象。

马雅可夫斯基在形象的塑造上也发生了飞跃。前期的形象往往和生活脱节，和思想分离；后期的形象与生活紧密联系，与思想有机结合。诗人运用形象的目的性自觉性加强了。未来派诗的形象脱离生活，好似纸扎的鲜花，五彩缤纷，但却没有生命力。后期的形象深深植根于生活的土壤，绿叶托着红花，有着永不凋谢的青春。

马雅可夫斯基创造形象的重要方法之一就是夸张。为什么他喜欢夸张呢？

马雅可夫斯基是一个感情极端强烈的诗人。他要爱，就爱得发狂；他要恨，就恨得可怕。他在长诗《我爱》里把自己的爱憎称做“巨大的爱，巨大的憎。”巨大的爱憎推动他塑造形象时常用夸张。他在《怎样作诗？》里说：“故意用大量夸张的手法来引起人们的注意。”

马雅可夫斯基前期往往夸大个人，夸大痛苦，有时不免有失实之嫌。在《穿裤子的云》里他把自己的失恋比做心灵的一场火灾，本已作了夸张。最后他夸张到了不恰当的地步：“恐怖这样紧抓着天空，凌驾过‘鲁西塔尼亚’燃烧着的臂膀”。

1923年在长诗《关于这个》里诗人把自己与莉莉亚打电话的铃声夸张为“地动山摇”，甚至说：“我是人间爱情的救世主，为一切人受罪，为一切人痛哭。”

马雅可夫斯基的后期创作也使用了夸

张。他夸大正面的形象，使它光辉夺目；他也夸大反面的现象，使它更加可笑可憎。

在长诗《列宁》歌颂党的著名的篇章里，诗人一方面夸大个人的渺小，一个人“微不足道”，“等于零”，举不起“直径五寸的木头”另一方面他夸大集体的作用，党的作用：党是“弥漫漫地的飓风”，“一个无坚不摧的拳头”，党能把“一座座的建筑物”“举到天上”。诗人虽然对个人和集体作了两方面的夸张，但并没有把个人和集体形而上学地对立起来。他说一个人微不足道，那是指脱离了集体的个人，也是与集体作用比较而言的。当一个人与集体与党与人民溶成一体，那他不是微不足道，而是力量无穷了。他又这样夸张地写道：“今天我是一个平凡的人，明天我在地图上擦掉所有的王国。”

随着思想上的变化，马雅可夫斯基的夸张由前期有时背离生活的真实到后期符合生活的真实，他夸张的目的性也更加明确了。

马雅可夫斯基在创造形象上还有一个重要特点，就是粗俗化。意大利的未来派和俄国的未来派都是打着反唯美主义的旗号来搞形式主义的。他们喜欢说得写得粗野尖刻，以便耸人听闻。俄国未来派的一个诗集就取名为《简单的牛叫》。

十月革命前马雅可夫斯基使自己笔下的形象和语言粗俗化。一是他想以此来表示对周围事物的不满和反抗；二是他受到了未来派反唯美主义的严重影响；三是他坚持虚无主义，否定文化遗产。

由于以上种种原因，马雅可夫斯基前期的诗就是“粗野地喊叫”（《穿裤子的云》）。高尔基回忆列宁对诗人的批评是“乱叫乱嚷。”但诗人并没有乱叫乱嚷，一乱到底。他的粗俗化也是发生了变化的。他前期滥用粗俗化，粗俗化统治着他前期的创作。在其后期粗俗体只是他的风格之一，占着从属的地位。粗俗体已不再到处滥用，而是出于思想

上艺术上的需要。

在前期作品中马雅可夫斯基把什么都写得很粗俗。如以描写眼睛为例：

法官的眼睛——好象是污水坑里  
闪耀着一对洋铁桶。④

诗人把法官的眼睛比做是污水坑里的洋铁桶。在诗人看来，法官是贪赃枉法的。俄国俗话说：眼睛是心灵的镜子。因此法官的眼睛是藏垢纳污之所，成了污水坑里的洋铁桶了。那末学者的眼睛呢？

大嚼的眼珠抓住了一个字母，——  
唉，字母多么可怜！

这里学者的眼睛也够粗俗的。在诗人的想象中学者每天读书看报，推敲字句，琢磨文章，好象在狼吞虎咽那些字母。他大嚼的眼珠实在令人可怕。

如果说法官和学者都是诗人讽刺的对象。他用粗词俗语来描写他们的眼睛，为了剥去他们神圣威严的光采，那末诗人怎样写到自己爱人的眼睛呢？

你脸上的两只眼睛  
洼了下去，如同坟洞两孔。

这对眼睛不仅粗俗，而且叫人太可怕了。它们刮着坟洞的阴风和冷气。

高尔基读了马雅可夫斯基的长诗《战争与世界》，就批评了诗人造形的粗俗化。高尔基说：“毕竟不能用电线杆去撞击神经：‘在一个车箱里四十个人——四条腿’。这应该写得巧妙一些。不开门见山还会有力一些。我给他说过，但他多么固执呵！一个有才华的魔鬼！”

诗人后期对眼睛的描写就不全是粗俗的了。这不仅是描写的对象不同了，而且也是诗人的审美观点变化了。

在长诗《列宁》里马雅可夫斯基着重描写了列宁的眼睛：“他一眼望尽了整个的世界，看透了时间掩盖着的一切。……不过，思想在他的眼窝附近，也许掘下了比我们更多的皱纹，……在这期待已久的铁的风暴中，他一

一步一步走着，站住了，两手抄在背后，眯缝起眼睛，……这一眼大概看清了一切——”

这里描写列宁的眼睛已没有粗俗的比喻了。列宁“眯缝起眼睛”，使人感到亲切，慈和。列宁的眼窝附近“掘下了比我们更多的皱纹”，我们仿佛看见他为人民呕心沥血而废寝忘食，他勤于动脑，智慧深沉。列宁“一眼望尽了整个的世界，看透了时间掩盖着的一切”，“这一眼大概看清了一切”。这些刻画出列宁视野宽阔如海洋，目光敏锐，明察秋毫，高瞻现在，远瞩未来。人们读过长诗，敬爱列宁，也多么爱上他那双聪颖非凡，亲切慈和的眼睛呵！

马雅可夫斯基在长诗《好！》里还赞美过另一双温柔而多情的眼睛：“如果我写过些什么，如果我讲过些什么，——那末，这完全由于我的爱人的天空般的眼睛。圆圆的、棕色的、火热的、热到发焦的眼睛。”

这里一连用了“天空般的”、“圆圆的”、“棕色的”、“火热的”，“热到发焦的”几个形容词来赞颂这双眼睛。这双眼睛里纯洁的爱情在激荡，浓烈的感情在燃烧。它们不仅温柔而多情，美丽而迷人，而且能给诗人的创作以鼓舞的力量，这里眼睛的形象已不是粗野，而是雅典的了。

让我们再以天空的形象为例来看诗人前后期风格的变化。在“穿裤子的云”里，诗人这样写着：“雷声变成了野兽，从乌云后面爬出，巨大的鼻孔把鼻涕暴怒地擤了一擤，天的脸上显出一付怪相，好象铁血宰相俾斯麦狰狞的面孔。……你们看见吗——天空又在出卖，迸发出叛逆的光芒的群星。……您瞧……群星的头颅又被砍掉，屠杀又染红了天空！”

十月革命前马雅可夫斯基笔下的天空实在太可怕了。诗人把天空想象为人间社会，有一幅狰狞的面孔，出卖的丑态，屠杀的行径，又是野兽出没，又是一滩鼻涕。这是一幅资本主义社会的粗俗的世态画。这里有时

代的缩影，诗入天才想象的闪光，也有未来派反唯美主义的粗俗烙印。

在长诗《列宁》里诗人也描绘了资本主义的天空：“天空变成了双层——烟掩盖着云。”

诗人已用现实主义的笔触描绘出资本主义烟囱林立、环境污染的水彩画。这里的天空已不是从前那付粗俗的怪相了。

在长诗《好！》里出现了社会主义的天空：“天空在我的头顶。是兰色的丝绒。从来没有这样地好。”因为社会制度变了，诗人的思想感情发生了变化，天空的景色也发生了变化。兰色的晴空就够美的了，何况在诗人的想象中它还是兰色的丝绒，又美丽又温柔。这里，文体不再是粗俗，而是明快华丽的了。

当然，我们不是说，马雅可夫斯基成了无产阶级诗人以后就不再使用粗俗的形象，粗俗的文体，而只是说诗人不再滥用粗俗化了。为什么后期诗人还使用粗俗的形象，粗俗的文体呢？这是因为他所描写的东西有时就是粗俗的反面事物，为了还其本来面目，诗人采用粗俗的文体或形象。另外，有时诗人虽然把一些粗俗的词句用在自己人身上，大多是反其意而用之，主要是为了增加作品的亲切感和幽默感。

十月革命前马雅可夫斯基和未来派搞在一起，但那时他也不写梯式诗。他试写梯式诗是在1919年，偶尔在一首诗里插上几行梯式诗。只到1923年他才全面地把自己的诗按梯式排列。

马雅可夫斯基十月革命前写的是台阶式，十月革命后才写楼梯式。

马雅可夫斯基提到阿坡里奈只有一次。他对阿坡里奈是否定的。在《巴黎》这首诗里他写道：“塔啊，我们选举你做领袖！在这里为阿坡里奈的歪诗所陶醉的不是您。”

这首诗写于1923年。正是在这一年马雅可夫斯基广泛采用了楼梯式。当然，他把阿坡里奈的诗称做歪诗，并不能完全否定他

借鉴阿坡里奈图画诗的形式。

重要的问题是，马雅可夫斯基为什么写梯式诗。他写梯式诗的思想基础是什么。

阿坡里奈写图画诗，是为了把诗写成立体式，构成图案的形式美，诉诸于视觉。马雅可夫斯基写梯式诗是为了朗诵，为了更好地传达诗的节奏和诗的感情色彩。他的楼梯式主要不是为了诉诸于视觉，而是为了诉诸于听觉。他把诗的朗诵看做诗的民主化的一个重要方面。

马雅可夫斯基和阿坡里奈虽然都写立体诗，但他们的目的是不同的。

从以上分析，我们就可以清楚地看到，马雅可夫斯基的创作是从前期的未来主义发展到后期的无产阶级革命诗歌。诗人后来在总结自己的创作经历时也是这样说的。诗人说“起初，走的是知识分子的文艺路线，后来逐渐走上了无产阶级的文艺路线。”马雅可夫斯基从前期跨向后期的过程，从思想上来说，这是从个人主义跨到革命的集体主义，从悲观主义跨到革命乐观主义；从政治上来

说，是从资产阶级、小资产阶级的无政府主义进到无产阶级有组织的自觉斗争；从艺术上来说，则是从虚无主义，乱叫乱嚷到为社会主义而放声歌唱，从如泣如诉、惨惨戚戚的沉闷抑郁到响雷阵阵、战鼓咚咚的刚劲雄浑；从风格上来说，从矫揉做作到朴素自然，从粗俗化的单调到风格的多样化。在语言上从滥用新词、比喻到象炼镭的精炼，从下笔晦涩泣鬼神到“语不惊人死不休。”从诗体来说从步步台阶到层层楼梯……

未来主义狭小的沙笼容不下身材魁梧的马雅可夫斯基。他走出了未来派的狭小沙笼，来到了工农群众的辽阔天地。他在这里发现了真正的诗。他的思想变了，题材变了，艺术手法、语言风格都变了。这不是未来派的新发展，而是无产阶级诗人的新阶段。

注：

- ① 《穿裤子的云》，1915年。
- ② 《好！》
- ③ 《弗拉基米尔·伊里奇》，1920年。
- ④ 《法官颂》，1915年。